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Einfaches Nachdenken zeigt uns, dal der Stain in dem Moment, wo
wir ihn loslassen, gar keine Geschwindigkeit hat, sondern einen winzig
kleinen Zeittheil hindurch ruht, dann aber immer schneller und schneller
fallt und — wie wir oben eahen — am Ende der ersten Sekunde eine
Geschwindigkeit erreicht, mit der er, wenn keine Kraft weiter auf ihn
wirkie, in der nichsten Sekunde 9.8 m zurficklegen wiirde., Ganz ebenso
leicht begreifen wir, dal ein Kirper, dessen Anfangsgeschwindigkeit
= ) m, dessen Geschwindigkeit nach einer Sekunde aber = 98 m

- betrug, wihrend dieser Sekunde einen Raum durchlanfen haben mull,

der so groli ist wie die mittlere Geschwindigkeit, mit der der fallende
Karper sich hewcgtﬁ Diese ist nun 4.9 m; denn ¢ -+ 98 = 9.8
dividirt durch 2 = 49, Infolge dessen mull ein fallander K&rper (wenn
wir den Wlderutund der Luft aulier Acht lassen wollen) nach der ersten
Sekunde einen Weg von 4,9 oder nahezu 5 m durchlanfen haben, und
thatsiichlich finden wir dies durch das Experiment bestitigt.

Aber gehen wir weiter! Bei Beginn der zweiten Sekunde belrigt
algo die Geschwindigkeit unseres fallenden Objektes .8 m, wiederum aber
beschleunigt die Schwera den Fall um 8.5 m; der fallende Korper hat
daher am Ende der zweiten Sekunde schon eine Geschwindigkeit von
2 X 08 = 186 m erreicht, und wieder finden wir sehr leicht den
Weg, rleu er in der zweiten Sekunde durchfiel, wenn wir wie oben seine
mittlere Geschwindigkeit berechnen:

Anfangs-Geschwindigkeit in der zweiten Sekunde = 98 m
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(Die mittlers {:Fnr’ttmn-:hg]mst wird hier wieder in der gleichen

Weise wie oben gelunden, indemm man die beiden Werthe der Anfangs-

und Endpeschwindigheit (9,8 und 19,6) zusammenzihlt (= 29,4) und daraus
das Mittel (= 14,7) zieht).

Der Kirper hat also in der zweiten Sekunde 14,7 m zuriickgelegt,
und da er avberdem in der ersten Sekunde 4.9 m durchfiel, so hat er
am Fnde der zweiten Bekunde einen Gesammtwegp wvon 100 m
durchfallen,

Was wir uns hier soeben ganz umstindlich klar machten, das 40t
gich viel leichter und schneller durch einige algebraische Ausdriicke
fibersehen und berechnen. Wie wir gahen, nimmt die UGeschwindigkeit
in jeder Sekunde um 9,8 m zu, folglich mul ein Kdrper der 10 Sekunden
lang fiel, beim Schlull der letzten Sekunde 10 mal 98 m Geschwindig-
keit besitzen. Nennen wir daher die 'I?reﬁ{*hwmdighmt v, die Be-
schleanigung durch die Schwere: », und die Fallzeit in Sekunden: ¢, so
finden wir die Geschwindigheit, dig ein fallender K&rper nach so ind
sovielen Sekunden erreicht, durch folgende Formel:

v =g x i
d. h. die Geschwindigkeit findet man, wenn man die Beschleunigung (9,8 m)
mit der Fallzeit multiplizirt, Zum Exempel: Hin K&rper sei nach
14 Sekunden auf den Frdboden niedergefallen, wie groll war seine Ge-
schwindigkeit am Hnde der 14 Sekunde? — Behr einfach: 9.8 () mal
14 [t} ergiebt 1372 (v); so groll war also die Endgeschwindigkeit im
angenommenen Falle

Das ist nun gewill recht interesgant — wird Mancher sagen —;
indessen wire es wohl noch interessanter. wenn man auf Ghnlich leichte
Weise anch aus der Fallzeit die durchfallene Strecke berechmen kinnte,
denn man hitte ja so ein sehr einfaches Mittel, - die HBhe eines Ge-
biudes etc. zu messen. Nun, in der That kann man dies, wia wir
gleich sehen werden, ebepso einfach. Da wir nimlich genan wissen,
dal die fallenden Gegenstiinde in jeder Sekunde wm 958 m mehr Weg
gurilcklegen als in der vorhergehenden, und avlardem wissen, dal
der fallende in der ersten Sekunde 49 m durchlfuft, so haben
wir ja alle Faktoren Hir unsere Hechnung beisammen, und finden, dal
der Kirper durchfillt in der

1. sekunde 4.9 m, also 1 mal 49 m
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Wir erkennen bei Batraﬁhhmg dieser Heihe sofort das (esetz:

IMe FallrAiume wachsen wie die ungeraden Zahlen.

Wenn wir nun wissen wollen, wie groll der Gesammtweg ist,
den jener Kdrper in den angefilhrten 6 Sekunden zuriicklegte, so brauchen
wir nur die 5 Fallrfume zusammenzuzihlen; wir erhalten dann 122.6 m
als dis in 5 Sekunden zuriickgelegte Strecke, Wiedernm giebt es nun
hier einen algebraischen Ausdruck, durch den wir unsere letzte Rechoung
ginfacher ausfiihren kinnen, und wenn er auch manchen unserer freundlichen
Lieser wie siamesisch klingen wird, mfiesen wir ihn doch hierher setzen:

S=k gty

Auf gut deutsch heillt das; Ugff!- von einem freifallenden Korper
durcheilte Strecke (S) findet man, wenn man die Fallzeit (t) mit sich
selbst multiplizirt (t?), und das erhaltene Produkt wiedernm mit der
halben Beschleunigung durch die Schwere (% g) multiplizirt,

Und nun schnell ein Beispiel, num dies ungerem Verstindnill ndher
zi bringen. Nehmen wir an, wir hiitten von einem Thurm einen Stein
heruntergeworfen, und dieser wire nach 5 Sekunden auf dem Erdboden
angekommen; wie hoch ist der Thurm? — Die obige Formel lehrt uns,
dall wir zunfichst die Fallzeit mit sich selbst multipliziren miissen, also
b (Sekunden) mal 5= 25 Sekunden. Das erhaltene Resultat scll nun-
mehr mit % g abermals multiplizirt werden; g {also die Beschleunigung)
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ist, wie wir weiter oben lernten, 9.8 m; 1§ g ist daher 4,9 m; mithin
algo 20 X 4.9 m=122,6 m Hohe ‘E"Ergleu:heu wir dies mit unserem
oben fir den Fiinfsekunden-Fallraum erhaltenen Rasultat, so finden wir
volle Uebereinstimmung; wir sehen also ein, dall ein algebraischer
Ansdruck trotz seiner scheinbaren Komplizirtheit sehr einfach, schnell
und genau zu rechnen gestattet. Ja wir sind sogar mit Hilfe unserer
ersten Formel (v = g . t) im Stande, zu sagen, welche Geschwindigheit
unser Stein am Ende seines Weges hatte; t war hier = 5, g wie immer
9.8 m, und demnach erhalten wir g X t=400 m Endgeschwindigkeit (¥).
Recht interessante Dinge lassen sich so berachnen, denn man kann
ja auch, wie leicht ersichtlich, umgekehrt verfahren und so aus der
Héhe dea Thurmes die Fallzeit finden. Vom Eiffel-Thurm zu Pans,
der 300 m hoch ist, wiirde ein Stain erst nach 7.9 Sekonden den Erd-
hoden erreichen, und kinnte man einen Stein vom hicheten Berg der
Erde, dem B86G0 m hohen Mount Everest, ohne Hindernil} frei bis auf die
dem Meeresspiegel entsprechende ﬂherﬂﬁﬁhﬁ fallen lassen, so hELlE:
42,5 Sekunden lang, und seine Endgeschwindigkeit wire gleich der einer
Kanonenkngel, denn sie wilrde, wie man leicht findet, 416,56 m betragen, —
(Fortsetzung folgt)

Aus der Werkstatt

O ffene Feder-Lupe

Unter dieser Bezeichnung ist der Rathenower optischen [In-
dustrie-Anstalt vormals E. Bunsch zu Rathenow die hier abgebildete
neue Lupe unter No, 126441 als D, H. G. M. geschiitzt worden.

Als Grund flir die nene Kounstruktion werden von der genannten
Anstalt die verschiedenen Uebelstinde geltend gemacht, die sich beim
Gebrauch der seitherigen Lupen zeigen, ndmlieh: die Zerbrechlichkeit
der Kork-Lupen: das starke SBchmutzen derselben, wodurch sie mitunter
gans klebrig werden; des grolla Gewicht der Horn-Lupen; die Un-
hr'quﬂmiiﬂhlmlt beim Rﬂm]gun der Linsen, das Anlaufen der letzteren eic.

— — Die hier angefiihrten Ushelstiinde sind
durch die in der Abbildung dargestelite Lupe
thatsiichlich heseitigt. Der offene, federnde
Stahlring palit gich der Form des Auges
gut an und ermbglicht ein sicheres Halten
dar Lupe, deren Gesammt-Gewicht nur etwa
vier Gramm betrigt. Hin Beschlagen der
Linse ist bei dieser Lupe auch bei noch so
langaer ununterbrochener Heuut:ung ansge-
schlossen, da sich das Auge nicht wie bei
den bishar gebriuchlichen Rohr-Lupen er-
hitzen kann. Dm Linge 40t sich, ohne dall sie aus der Fassung
herauggenommen wird, laicht rmmgﬁn

Auch als ':Evtandlupe flir naturwissenschaftliche Zwecke, wie zur
Untersuchung von Stoffen, Briefmarken u. s. w. ist diese Lupe geeignet,
obwohl bei ihr die Abblendung der seitlichen Lichtstrahlen, die die An-
wendung der Hohr-Lupen so angenehm filr das Auge macht, natfirlich
fehlt. Sie wird in vernickelter Neusilberfagsung mit Griff, hartem Stahl-
federring und 26 mm Linsendurchmesser, in Karton verpackt, von der
oben genannten Firma nur an Wiederverkiiufer geliafart und ist in allen

besseren optischen Niederlagen, Werkzeug- und Fourniturenhandlungen
erhiltiich.

Metallene Zapfenfutter als Ersatz fiir Lochsteine

Der Umstand, dall ein griferer Vorrath an Steinlichern sehr wviel
kostet, dall abar nndarmmta filr die allerbeste Ausflihrung der Reparaturen
an Taschenuhren nicht immer entsprechende Preise 2u erzielen sind, halt
manchen Kollegen, der mit einer weniger zablungsfihigen Eundﬂt:hatt A
than hat, davon ab, sich die grilsren Steinlocher (Radsteine) in geniigender
Auswahl zu halten. Da wird dann, wenn ein solcher Stein gesprungen
igt, einfach das Loch mit Messing gefiittert. Esz ist dies zwar nicht
ganz richtig, immerhin aber keineswegs etwa zu den grolan Pfuschersien
gu rechnen, namentlich wenn, wie schon erwiihnt, das Hinsstzen eines
neuen Steinloches nicht bezahlt werden wilrde (das Ersetzen wvon Un-

ruhe- und sonstigen Hemmungs-Steinléichern verwerfen wir natiir-
lich ganz),

Um nun in solehen Fillen
den Uhrmachern die Arbeit
zu erleichtarn, hat die Firma
Koch & Co. in Elberfeld
Zapfenfutter ans sshr hartem
Metall in Form wvon Btein-
lochern (flach und gewilbt)
anfertigen lassen, wie ans
den nebenstehenden stark ver-
griferten Abbildungen zu er-
sehen ist. Diese Zaplenfutter. die durch D.R. G, M. (No. 126 121) und
schweizerisches Patent (No. 6375) geschiitzt sind, kOnnen genau wis
Lochsteine in die vorhandenen Fassungen eingesetzt werden. Dieselben
sind auf selbsthitigen Maschinen sehr sauber gedreht und genan gerade
gebolirt. Die Durchmesser entsprechen den E;ﬂugb'tmtan Grilen, und
zwar in flacher Form fiir Hemmungen von %, Lis */,; mm in'Y,, mm
Abstufong, und in gewdlbter Form file Rider von 1), bis **/,, mm, bei
o mm Abgtufung bis 1, und bei ¥, mm Abstufung von '/, bis */,.
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